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An den Grossen Rat 21.5256.02 

 
 
BVD/P215256 
 
Basel, 7. Juli 2021 
 
Regierungsratsbeschluss vom 6. Juli 2021 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Franziska Roth betreffend «Information zur 
Anfahrt zum Friedhof Hörnli» 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Franziska Roth dem Re-
gierungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
„Auf dem Areal des Friedhofs Hörnli stehen für Friedhofsbesuchende und Teilnehmende an Abdan-
kungen über 60 Autoparkplätze zur Verfügung, darunter auch Parkplätze für Personen mit Mobili-
tätseinschränkungen. Auf der Friedhof-Homepage der Stadtgärtnerei fehlen Informationen zur An-
fahrt weitgehend. Auf dem Friedhofsplan wird zwar darauf hingewiesen, wie man zu diesen 
Parkplätzen gelangt. Weitere Auskünfte sind aber nicht vorhanden. 
 
Weiter ist auf der Homepage des Friedhofs zu lesen, dass der Friedhof-Haupteingang mit den Busli-
nien 31 und 34 erreichbar ist. Dass der Hörnlivorplatz aber auch noch mit zwei weiteren Buslinien er-
reichbar ist, sowie dass sich in Gehdistanz eine S-Bahn-Haltestelle befindet, wird verschwiegen. 
 
Ebenso fehlen Hinweise auf die Parkplätze für Friedhofnutzende am Grenzacherweg und die Er-
reichbarkeit der dortigen Friedhofeingänge mit dem OeV. 
 
Die Unterzeichnende bittet deshalb den Regierungsrat 
 
1. Die Homepage des Friedhofs am Hörnli der Stadtgärtnerei mit zusätzlichen Hinweisen auf die 

Parkplätze und die Erreichbarkeit mit dem öffentlichen Verkehrsmittel zu ergänzen, oder eine ei-
gene Unterseite zur Anfahrt zu erstellen. Insbesondere soll darauf hingewiesen werden 
 
- an welchen Wochentagen die Parkplätze auf dem Friedhofareal benutzt werden dürfen 
- wie viele Parkplätze für wen auf dem Friedhofareal zu welchen Bedingungen (Nutzungszeit) 

zur Verfügung stehen 
- dass 90 weitere Parkplätze für Friedhofnutzende am oberen Eingang zum Friedhof am 

Grenzacherweg zur Verfügung stehen 
- dass sechs gelb markierte Parkplätze beim Haupteingang zum Friedhof zur Verfügung ste-

hen und für wen diese reserviert sind 
- dass der Friedhofhaupteingang von Mo-Sa auch mit den Buslinien 35 und 45 erreichbar ist 
- dass an Sonn- und Feiertagen sämtliche Friedhofeingänge ab Habermatten mit dem Ruftaxi 

erreichbar sind 
- dass die oberen Friedhofeingänge am Grenzacherweg mit der Buslinie 34 erreichbar sind 

(Haltestelle Rudolf Wackernagel-Strasse) 
- dass auf dem Friedhofareal ein kostenloser Kleinbus zirkuliert (Einsteigestationen, Fahrtweg 

aufzeigen) 
- Die entsprechenden Informationen auch auf der Homepage der Gemeinde Riehen 

(https://www.riehen.ch/leben-und-wohnen/bestattungen/friedhof-am-hoernli) anzuregen. 
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2. Rund um das Friedhofareal mit einer entsprechenden Signalisation auf die Parkiermöglichkeiten 
aufmerksam zu machen. 

3. Personen, die eine Abdankung anmelden, auf die Parkiermöglichkeiten und das vorhandene 
OeV-Angebot (mit einem Flyer) aufmerksam zu machen und nötigenfalls zu beraten. 

 
Franziska Roth» 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 

1. Zu den einzelnen Fragen 

1. Die Homepage des Friedhofs am Hörnli der Stadtgärtnerei mit zusätzlichen Hinweisen auf 
die Parkplätze und die Erreichbarkeit mit dem öffentlichen Verkehrsmittel zu ergänzen, oder 
eine eigene Unterseite zur Anfahrt zu erstellen. Insbesondere soll darauf hingewiesen wer-
den 
 
- an welchen Wochentagen die Parkplätze auf dem Friedhofareal benutzt werden dürfen 
- wie viele Parkplätze für wen auf dem Friedhofareal zu welchen Bedingungen (Nut-

zungszeit) zur Verfügung stehen 
- dass 90 weitere Parkplätze für Friedhofnutzende am oberen Eingang zum Friedhof am 

Grenzacherweg zur Verfügung stehen 
- dass sechs gelb markierte Parkplätze beim Haupteingang zum Friedhof zur Verfügung 

stehen und für wen diese reserviert sind 
- dass der Friedhofhaupteingang von Mo-Sa auch mit den Buslinien 35 und 45 erreich-

bar ist 
- dass an Sonn- und Feiertagen sämtliche Friedhofeingänge ab Habermatten mit dem 

Ruftaxi erreichbar sind 
- dass die oberen Friedhofeingänge am Grenzacherweg mit der Buslinie 34 erreichbar 

sind (Haltestelle Rudolf Wackernagel-Strasse) 
- dass auf dem Friedhofareal ein kostenloser Kleinbus zirkuliert (Einsteigestationen, 

Fahrtweg aufzeigen) 
- Die entsprechenden Informationen auch auf der Homepage der Gemeinde Riehen 

(https://www.riehen.ch/leben-und-wohnen/bestattungen/friedhof-am-hoernli) anzure-
gen. 

 
Der Regierungsrat wird die Anliegen der Verfasserin der schriftlichen Anfrage durch die zuständi-
ge Stelle prüfen lassen, damit die Homepage der Stadtgärtnerei fallweise und unter Berücksichti-
gung des bereits bestehenden Informationsangebots der öffentlichen Verkehrsbetriebe ergänzt 
wird. 
 
2. Rund um das Friedhofareal mit einer entsprechenden Signalisation auf die Parkiermöglich-

keiten aufmerksam zu machen. 
 
Gegen den Beschluss des Grossen Rates vom 10. März 2021 betreffend Ausgabenbewilligung 
für die Sanierung und Umgestaltung der Hörnliallee, am Otto Wenk-Platz und im Kohlistieg zu-
gunsten von mehr Sicherheit, hindernisfreier Bushaltestellen sowie für die ökologische Aufwer-
tung des Strassenraums wurde das Referendum ergriffen. Die Abstimmung über das Referen-
dum ist am 26. September 2021 vorgesehen. 
 
Der Regierungsrat möchte zuerst den Ausgang der Abstimmung abwarten, bevor weitere Schritte 
im Rahmen der Umgestaltung der Hörnliallee vorgenommen werden. Die Prüfung zusätzlicher 
Signalisation erfolgt im Rahmen dieses Projekts bzw. wird im Falle der Annahme des Referen-
dums neu beurteilt. 
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3. Personen, die eine Abdankung anmelden, auf die Parkiermöglichkeiten und das vorhande-
ne OeV-Angebot (mit einem Flyer) aufmerksam zu machen und nötigenfalls zu beraten. 

 
Der Regierungsrat wird gerne prüfen lassen, wie bei der Anmeldung zu den bzw. während den 
Beratungsgesprächen angemessen auf das bestehende Angebot aufmerksam gemacht werden 
kann. 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

  
Beat Jans 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


	1. Zu den einzelnen Fragen

